

临汾市应急管理局文件

临应急发〔2022〕79号

临汾市应急管理局 关于转发《关于晋中市山西万宝德隆新型建材 有限公司“5·6”粉煤灰仓坍塌事故的通报》 的通知

各县、市、区应急管理局，临汾经济技术开发区有关部门，有关驻临中央和省属企业：

现将省应急管理厅《关于晋中市山西万宝德隆新型建材有限公司“5·6”粉煤灰仓坍塌事故的通报》（晋应急发〔2022〕167号）转发给你们，请认真贯彻落实，并提出以下要求：

一、深刻汲取事故教训，扎实开展大检查、大整治、大提升专项行动。今年以来，全国、全省冶金工贸行业事故多发频发，特别是5月6日晋中市榆次区山西万宝德隆新型建材有限公司擅自切割改造，导致粉煤灰仓坍塌，造成3人死亡、4人受伤，暴露出企业安全意识不强，安全理念不牢，

隐患排查不力的问题。各监管部门和各企业要深刻汲取事故教训，清醒认识冶金工贸行业面临的严峻安全生产形势，举一反三，结合正在开展的大检查、大整治、大提升专项行动，扎实开展排查治理，认真查找安全隐患，深入分析问题原因，采取针对性措施，坚决防范和遏制事故发生。

二、巩固提升整治成效，确保冶金制造三年行动各项任务圆满收官。今年是三年专项行动收官之年，各企业要对三年行动任务完成情况开展对标自查，逐企逐设备、逐条逐项进行检查，并建立清单台账；各监管部门要对重点企业三年行动任务完成情况进行验收，督促未达标企业制定整改方案和整改措施，紧盯问题隐患整改销号，确保任务按时高标准完成，真正提升企业本质安全水平。

三、严格开展执法检查，有力打击违法违规建设、施工、生产经营行为。各监管部门要严格开展执法检查，要加大对违法违规建设、施工行为的查处力度，加强建设项目安全设施“三同时”的监督管理，督促企业依法依规完善“三同时”手续；要针对冶金工贸 25 项重点执法事项实施精准执法，逐企建立执法检查台账，采取非常手段督促企业整改，务必在 6 月底前销号清零，逾期未整改到位的要依法处罚。

附件：关于晋中市山西万宝德隆新型建材有限公司
“5·6”粉煤灰仓坍塌事故的通报



山西省应急管理厅

晋应急发〔2022〕167号

山西省应急管理厅 关于晋中市山西万宝德隆新型建材有限公司 “5·6”粉煤灰仓坍塌事故的通报

各市应急管理局，有关驻晋中央企业和省属重点企业：

2022年5月6日6时56分许，位于晋中市榆次区的山西万宝德隆新型建材有限公司发生粉煤灰仓坍塌事故，共造成3人死亡、4人受伤。经初步分析判断，事故的主要原因是企业擅自对粉煤灰筒仓壁切割改造，破坏筒仓壁结构受力强度，导致筒仓结构稳定失衡坍塌。该起事故暴露出的突出问题是：企业安全生产主体责任不落实，安全风险意识差，隐患排查治理不深入、不到位，安全管理混乱。

事故发生后，蓝佛安省长、张吉福常务副省长分别作出重要批示，要求全力救治受伤人员，深刻吸取事故教训，抓严抓实安全隐患排查整治工作。为认真贯彻落实省领导批示精神，全面排查治理各类风险隐患，巩固提升专项整治三年行动成果，持续推动全省冶金工贸行业安全生产形势稳定向好，提出以下工作要求，请结合实际抓好落实。

一、提高政治站位，充分认清形势，切实增强抓好工贸企业安全生产工作的重要性认识。今年以来，全国冶金工贸行业共发生6起较大事故、死亡19人，我省冶金工贸行业发生6起事故、死亡9人，特别是金属冶炼企业、检维修环节、环保设施改造、承包单位事故多发频发，安全生产形势十分严峻。各级监管部门和企业要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要论述，始终坚持“人民至上、生命至上”的理念，正确认识和处理发展与安全的关系，清醒认识当前冶金工贸行业安全生产形势和抓好安全生产工作的重大政治意义，克服松懈麻痹思想倾向，增强政治意识和责任意识，以如临深渊、如履薄冰、战战兢兢、从零做起的心态，抓紧抓实抓细冶金工贸企业安全生产工作。

二、深刻汲取教训，采取果断措施，坚决防范同类生产安全事故。各级监管部门和企业要深刻汲取近期省内外、特别是晋中市榆次区“5·6”坍塌事故教训，针对暴露出的突出问题，举一反三，认真分析查找本辖区、本单位存在的问题，并采取针对性措施，真正把防范化解重大安全风险摆在更加突出位置。**企业要**

立即对原料仓、成品库等筒形储存设施，自建员工宿舍、办公用房、厂房承重结构，以及燃气管网、消防设施的安全状况进行全面排查、立查立改。对未经正规设计或未按设计施工、违法改建破坏主体或承重结构、擅自改变用途、年久失修失管的储存设施、自建房屋和燃气管网，以及消防设施不完善的人员聚集场所，要一律停止使用、限期整改，整改不到位坚决不能投入使用；要强化高风险岗位、检维修人员安全技能培训，从源头上堵塞漏洞；要强化检维修作业安全管理，严格落实作业审批制度和现场监护措施，有效防范作业风险；要强化环保设施改造和外委外包作业管理，依法明确各方安全管理责任，严禁以包代管、违法分包转包。**监管部门**要将筒形储存设施、企业自建房（厂房）、能源介质管网、消防设备、环保设施的基础安全性能纳入执法检查范围，将高温熔融金属吊运浇铸、检维修和有限空间作业，以及外委外包管理等高风险环节作为执法检查的重点；要强化督导检查和指导服务，督促企业依法开展隐患排查治理，严格落实风险管控措施；要敢于动真碰硬从严执法，有效运用关闭整顿、联合惩戒、约谈曝光等手段，强力推动企业安全生产主体责任落实，坚决防范和遏制同类生产安全事故。

三、坚持问题导向，强化责任落实，扎实开展大检查大整治大提升专项行动。各级监管部门和企业要认真贯彻落实国务院安委会强化责任落实、防范遏制重大事故的“十五条硬措施”，严格按照省委省政府的安排部署，紧密结合本单位实际，精心组织

开展安全生产大检查大整治大提升专项行动。**一是**要以应急部明确的 25 项重点检查事项和省厅明确的三年行动重点任务清单为重点内容，突出钢铁、铝加工、涉爆粉尘、配套危化装置、易燃易爆气体管线、煤气（天然气）区域作业、有限空间作业等高风险企业、危险作业环节，全面整治各类安全风险隐患。**二是**要以事故多发、管理混乱、问题突出、风险隐患严重的不放心企业为重点对象，加大监督检查频次，对检查发现的问题隐患，要依法下达执法文书，对重大事故隐患，要实施挂牌督办，必要时派人盯守，确保大检查质量。**三是**要紧盯企业主要负责人这个“关键少数”，督促其全面落实《安全生产法》七项职责以及安全生产责任制规定，将安全生产责任层层压实到所有岗位、所有人员。对开展大检查大整治不深入不彻底、主体责任不落实等问题，要立查立处立改。

四、加强风险预判，创新工作方法，有效防范化解新的安全风险。当前，受经济社会宏观形势和疫情叠加影响，企业复工复产集中，复工复产后抢订单突击生产、赶工期超负荷作业的安全风险增大，各级监管部门要抓准问题，及早研判，有效督导。**一是**针对企业停工后，主要生产设备设施及其安全保护装置处于长时间停用状态，容易出现故障，开工后动火作业、有限空间作业、检维修作业增多等实际，督促企业科学制定复工复产计划，组织有关专家或专业技术人员深入企业一线，帮助指导企业有序复工复产。**二是**针对企业停产造成员工流动性大，一些新员工由于安

全培训不到位，对岗位安全操作不熟悉，容易违规操作引发事故等实际，督促企业依法开展复工复产前安全知识教育和业务技能培训，特别是高风险岗位员工要严格落实“师傅带徒弟”制度。三是针对受疫情管控影响，一些员工长期在厂区吃住、工作，无法回家休息，心理健康状态下降、精力不集中，工作中容易懈怠、误操作引发事故等实际，督促企业合理安排员工作息，做好长期在岗员工的心理疏导，强化安全意识，坚决防范复工复产和疫情防控过程中新的安全风险叠加酿成事故，确保全省冶金工贸行业安全生产工作持续稳定向好。



(此件公开发布)

抄报：应急管理部。

山西省应急管理厅

2022年5月9日印发